3. Trini sily nabidky a poptavky

Seminar odpovidd kap. 4 a 6 v Mankiw. Cilem je 1) porozumét faktortim, které ovliviiuji nabidku a poptavku,
2) sildm, které uréuji rovnovdzné mnozstvi a cenu a 3) disledkim regulace cen.

Zakladni pojmy a koncepty

1. Definujte pojem dokonald konkurence.

2.  Definujte pojmy nabizené mnozZstvi a nabidka.
Jak tyto pojmy souviseji? Jak se 1isi?

3. Definujte pojmy poptdvané mnozstvi a poptavka.
Jak tyto pojmy souviseji? Jak se 1isi?

4. Definujte pojmy rovnovdznd cena a rovnovdzné
mnozZstvi. Jak tyto pojmy souviseji?

5. Rozhodnéte, zda jsou ndsledujici dvojice statku
substituty, komplementy.

(a) tenisové kurty a squashové kurty

(b) squashové rakety a squashové mic¢ky
(c) zmrzlina a ¢okolada
(

d) latkové pleny a papirové pleny

Experimentdlni trh

6. Na tomto misté si na semindri vyzkousite tcast
v experimentdlnim trhu.

Nabidka a poptavka v akci

7. Vysvétlete kazdé z ndsledujicich tvrzeni a pouzijte
pri tom grafu nabidky a poptdvky:

(a) Pokud Spanélsko zasdhne vlna studeného pocasi,
v Ceskych obchodech vzroste cena pomerancového
dZzusu.

(b) Globélni otepleni, které zvysi teplotu Baltu, sniZi
cenu ubytovdni v Chorvatsku.

(c) Pokud na Strednim vychodé vypukne vdlka, stoup-
ne cena benzinu a klesne cena SUV.

8.  Uvazujte trh velkych osobnich automobilt pro pét
az sedm pasazéri (typu Opel Zafira). Pro kazdou z nize
uvedenych uddalosti reknéte, kterd z determinant nabid-
Ry ¢i poptdvky se zméni, zda a jak se zméni nabidka a
poptédvka a co se stane s rovnovaznou cenou a mnoz-
stvim.

a) Lidé za¢nou mit vice déti.
(b) Stavka oceldrt zvgsi cenu oceli.

)
)
(c) InZenyti vymysli novy automatizovany stroj na vyro-
bu téchto automobild.

(d) Zvysi se cena kombik.
(e) Stoupne cena benzinu.
(f) Krach na burze snizi bohatstvi lidi.

9. Za pomoci grafu nabidky a poptavky ukazte dopad
ndsledujicich uddlosti na trh bavinénych mikin:

(a) Hurikédn poni¢i bavinikové plantéze.
(b) Cena koZenych bund klesne.

(c) V8echny stredni $koly zavedou v télocviku povinny
cvi¢ebni Ubor sestdvajici z bavinéné mikiny a tepldkt.
(d) Byly vynalezeny nové Sici stroje.

(e) Vgroba mikin byla presunuta do nizkondkladovych
zemi v Asii.

10. Trh pizzy mé ndsledujici poptdavkovou a nabidko-
vou tabulku:

cena v K¢|poptdv. mnozstvi|nabiz. mnozstvi
80 135 26

100 104 53

120 81 81

140 68 98

160 53 110

180 39 121

Nakreslete nabidkovou a poptdvkovou krivku. Jaké je
rovnovdznd cena a mnozstvi? Kdyby skute¢nd cena
byla nad rovnovédznou cenou, co by trh tla¢ilo smérem
k rovnovdaze? Kdyby skute¢nd cena byla pod rovnovaz-
nou cenou, co by trh tla¢ilo smérem k rovnovaze?

11. Vyznamné technologické zlepSeni snizi vyrobni
nédklady na vyrobu pocitaCovych ¢ipt. Pomoci grafu
nabidky a poptavky ukazte dopad tohoto zlepSeni na
na rovnovaznou cenu a rovnovadzné mnozstvi (a) podi-
ta¢a a (b) pocitatovych monitori.

12. Cléanek v The New VYork Times popsal v roce
1990 aspésnou marketingovou kampan vyrobct fran-
couzského Sampariského. Psal, Ze ,mnohym z vedou-
cich pracovniki se tocila hlava ze stratosférickych cen



Sampanského. Zaroven se vsak bdli, ze takovy prudky
ndrust ceny by mohl dat podnét k poklesu poptavky,
coz by mohlo vyustit v pokles cen.” Na grafu vysvétle-
te, jaké chyby se manazeri ve své Gvaze dopustili.

13. Predpoklddejme, Ze je cena vstupenek na majdles
urcena trhem. Poptdvkové a nabidkové tabulky vypa-
daji takto:

cena v K¢|poptdvané mnozstvi|nabizené mnozstvi
40 10 000 8 000
80 8 000 8 000
120 6 000 8 000
160 4 000 8 000
200 2 000 8 000

(a) Nakreslete nabidkovou a poptdvkovou ktivku. Co je
na nabidkové krivce zvlastniho? Proc takto bude zrej-
mé vypadat i ve skute¢nosti?

(b) Jakd je rovnovdind cena a rovnovdiné mnozstvi
vstupenek?

(c) Univerzity pridti rok najmou o 5 000 studentt vice.
Dodateé¢ni studenti budou mit ndsledujici poptavkovou
tabulku:

cena v K¢|poptdvané mnozstvi
40 4 000

80 3 000

120 2 000

160 1 000

200 0

Vypoctéte novou poptavkovou tabulku pro celou skolu.
Co se stane s poptévkovou krivkou pri ndstupu novych
studentti? Co se stane s rovnovdznou cenou a rovno-
vdznym mnozstvim vstupenek?

(d) Predpokladejme, Ze by se univerzity se socidlnich
davoda snazily cenu udrzet na pavodni trovni. Co by
se stalo?

14. Poptavka po ¢okoladé mé tvar Q? = 1600 — 300P,
kde QY je poptdvané mnozstvi a P cena. Nabidka md
tvar Q° = 1400 + 700P, kde Q° je nabizené mnozZstvi.
Vypoctéte rovnovéznou cenu a rovnovdzné mnozstvi.

15. Poptavka po udélatkach m4 tvar P = 100 — 2Q¢,
nabidka md tvar P = 1/2Q¢, kde P je cena, Q¢ je popta-
vané a Q° nabizené mnozstvi. Vypocltéte rovnovdznou
cenu a rovnovazné mnozstvi.

16. Ceny nékterych statkd v dobé jejich nejvétsi spo-
treby rostou, ceny jingch v dobé jejich nejvétsi spotre-
by klesaji. Uvedte priklady obojiho a vysvétlete, jak je
to mozné.

17. Co se stane s rovnovdznym mnozstvim, kdyz trzni
rovnovézna cena vzroste?

Disledky cenové regulace

18. Poptdvka na nabidka po hdzecich talitich je dana
ndsledujici tabulkou:

cena v K¢|poptdvané mnozstvi|nabizené mnozstvi
60 1 15

50 2 12

40 4 9

30 6 6

20 8 3

10 10 1

(a) Jaka je rovnovéZzna cena a mnozstvi hazecich talira?

(b) Kolik hézecich talitti se prodd, pokud vldda zave-
de minimdlni cenu o 10 K¢ nad rovnovaZznou cenou?
Vznikne prebytek, nebo nedostatek? Jak velky?

(c) Kolik hdzecich talittt se prodd, pokud vldda zave-
de minimadlni cenu o 10 K¢ pod rovnovdznou cenou?
Vznikne prebytek, nebo nedostatek? Jak velky?

(d) Kolik hézecich talitt se prodd, pokud vldda zavede
cenovy strop o 10 K¢ nad rovnovdznou cenou? Vznikne
prebytek, nebo nedostatek? Jak velky?

(e) Kolik héazecich talitt se prodd, pokud vldda zavede
cenovy strop o 10 K¢ pod rovnovédznou cenou? Vznikne
prebytek, nebo nedostatek? Jak velky?

19. Trh vstupenek na operu lze popsat poptdvkovou
kiivkou Q¢ = 20000 —90P a nabidkovou kiivkou Q% =
10000 + 10P.

(a) Jaka bude rovnovaznd cena a mnozstvi na trhu vstu-
penek?

(b) kolik se proda vstupenek, pokud vldda zavede ceno-
vy strop na drovni 40 K¢ za vstupenku? Priméje tato
politika vic lidi chodit na koncerty?

20. Détskd nemocnice je umisténa v centru mésta, kde
jsou problémy s parkovdnim. Mélo by byt parkovani
pred nemocnici zpoplatnéné, nebo by mélo byt zdar-
ma, aby rodi¢e nemocnych déti nebyly ddle postizeni
placenim parkovného?

21. V Brné se v 1été Castokrét stane, Ze je nedostatek
vody a radnice vyhlasuje zédkaz zalévéani trdvnikta. Cim
je tento nedostatek zptasoben?

22. Meésta na vgchodnim pobtezi USA jsou oblas zasa-
zena hurikdnem. Obyvatelé museji bud utéct, nebo se
z4sobit potravinami a schovat v koupelné. Mél by byt
zaveden zdkon proti hyenismu nékterych obchodnikd,
kteri zvysuji ceny zdkladnich potravin pokazdé, kdyz
je hldsen prichod hurikdnu? Méli bychom oslavovat
altruistické obchodniky, kteti to nedélaji?



